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Informatīvais ziņojums par Aizsargjoslu likumā ietverto normu integrēšanu citos normatīvajos aktos.
Lai izpildītu Ministru kabineta 2008.gada 2.decembra sēdes protokollēmuma (prot. Nr.86 38.§,) „Par nekustamā īpašuma atsavināšanas un apsaimniekošanas problēmu risināšanu Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā” (TA-3202) 4.punktā doto uzdevumu Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija ir sagatavojusi Informatīvo ziņojumu par Aizsargjoslu likumā ietverto normu integrēšanu citos normatīvajos aktos.
1. Aizsargjoslas jēdziens un Aizsargjoslu likuma uzbūve
Aizsargjoslu likums aizsargjoslas definē kā noteiktas platības, kuru uzdevums ir aizsargāt dažāda veida (gan dabiskus, gan mākslīgus) objektus no nevēlamas ārējās iedarbības, nodrošinot to ekspluatāciju un drošību vai pasargāt vidi un cilvēku no kāda objekta kaitīgās ietekmes (Aizsargjoslu likuma 1.panta 1.punkts). Mākslīgo un dabīgo objektu aizsardzība no nevēlamas ārējās iedarbības, kā arī cilvēku un vides aizsardzība no noteiktu objekta nevēlamas iedarbības notiek, nosakot īpašuma tiesību aprobežojumus aizsargjoslās (sk. likuma VI nodaļu). Aizsargjoslu likumā ir apvienoti visi īpašuma tiesību ierobežojumi, kuriem ir kopīga pazīme –  darbība noteiktā platībā ap attiecīgu objektu.
Saskaņā ar Civillikuma 927.pantu, īpašums ir pilnīgas varas tiesība par lietu, t.i. tiesība valdīt un lietot to, iegūt no tās visus iespējamos labumus, ar to rīkoties un noteiktā kārtā atprasīt to atpakaļ no katras trešās personas ar īpašuma prasību.  Lai arī īpašuma tiesības ir vismazāk aprobežotās  un visplašākās lietu tiesības, tas neizslēdz ierobežojumu gan atsevišķu personu, gan arī sabiedrības interesēs (sk. Grūtups A. Civillikuma komentāri: Īpašums, Mans īpašums, Rīga, 1996). Īpašuma tiesību ierobežošanu gan atsevišķu personu, gan arī sabiedrības interesēs paredz Civillikuma 928.pants. 
Bez tam tiesības uz īpašumu ir nostiprinātas Satversmē.  Satversmes 105. pants noteic, ka ikvienam ir tiesības uz īpašumu. Īpašumu nedrīkst izmantot pretēji sabiedrības interesēm. Īpašuma tiesības var ierobežot vienīgi saskaņā ar likumu. Īpašuma piespiedu atsavināšana sabiedrības vajadzībām pieļaujama tikai izņēmuma gadījumos uz atsevišķa likuma pamata pret taisnīgu atlīdzību. Tātad īpašuma tiesību ierobežojumam, lai tas būtu attaisnojams, ir jākalpo noteiktam leģitīmam mērķim – citu konstitucionāla ranga vērtību aizsardzībai.
Satversmes tiesa 1998.gada 30.aprīļa spriedumā lietā Nr.09 – 02 (98) „Par Latvijas Republikas Augstākās padomes 1992.gada 15.septembra lēmuma “Par Latvijas Republikas likuma “Par nekustamā īpašuma piespiedu atsavināšanu valsts vai sabiedriskajām vajadzībām“ spēkā stāšanās kārtību“ 2.punkta (1996.gada 19.decembra likuma redakcijā) atbilstību 1950.gada 4.novembra Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas Pirmā protokola 1.pantam”. norādījusi, ka konvencijā minētie ierobežojumi (tātad, arī īpašuma tiesību) var izpausties gan kā īpašuma piespiedu atsavināšana “sabiedrības interesēs un apstākļos, kas noteikti ar likumu un atbilst vispārējiem starptautisko tiesību principiem”, gan kā īpašuma izmantošanas kontrole “saskaņā ar vispārējām interesēm vai, lai nodrošinātu nodokļu vai citu maksājumu vai soda samaksu”. 

Tātad aizsargjoslās noteiktie īpašuma tiesību aprobežojumi ir  saskaņā ar vispārējām (sabiedrības interesēm) noteikta īpašuma izmantošanas kontrole, lai:

1) aizsargātu dažādus objektus nevēlamas ārējās iedarbības;

2)  vai pasargātu vidi un cilvēku no kāda objekta kaitīgās ietekmes.
Kritērijus īpašuma tiesību ierobežošanai Satversmes tiesa ir minējusi 2002.gada 20. maija spriedumā lietā Nr. 2002-01-03. Atbilstoši šim spriedumam, īpašuma tiesības var ierobežot, ja ierobežojumi ir attaisnojami, t.i., ja:

1) tie noteikti ar likumu;

2)  tiem ir leģitīms mērķis
3)  un tie ir samērīgi.

Aizsargjoslu likums paredz šādus aizsargjoslu veidus:

1) vides un dabas resursu aizsardzības aizsargjoslas;

2) ekspluatācijas aizsargjoslas;

3) sanitārās aizsargjoslas;

4) drošības aizsargjoslas;

5) citas aizsargjoslas, ja tādas paredz likums.
Vides un dabas resursu aizsargjoslas tiek noteiktas ap Baltijas jūru un Rīgas jūras līča piekrasti, virszemes ūdensobjektiem, kultūras pieminekļiem, ūdens ņemšanas vietām, purviem, kā arī mežiem ap pilsētām.


Ekspluatācijas aizsargjoslas tiek noteiktas ap ielām, autoceļiem, dzelzceļiem, elektronisko sakaru tīkliem, valsts meteoroloģisko un hidroloģisko novērojumu stacijām un posteņiem un citiem stacionāriem valsts nozīmes monitoringa punktiem un posteņiem, elektriskajiem tīkliem, siltumtīkliem, meliorācijas būvēm un ierīcēm, ūdensvadu un kanalizācijas tīkliem, ģeodēziskajiem punktiem, navigācijas tehniskajiem līdzekļiem, gāzesvadiem, gāzapgādes iekārtām un būvēm, gāzes noliktavām un krātuvēm, pazemes ūdeņu valsts nozīmes monitoringa posteņiem un dziļurbumiem, seismoloģiskā monitoringa posteņiem, aizsprostu drošuma noteikšanas kontrolmērietaisēm, valsts aizsardzības objektiem.
Sanitārās aizsargjoslas tiek noteiktas aizsargjoslas ap kapsētām; dzīvnieku kapsētām, atkritumu apglabāšanas poligoniem, atkritumu izgāztuvēm, pārtikā izmantošanai neparedzēto dzīvnieku izcelsmes blakusproduktu lieljaudas sadedzināšanas uzņēmumiem vai pārstrādes uzņēmumiem un notekūdeņu attīrīšanas ietaisēm.


Drošības aizsargjoslas tiek noteiktas ap ogļūdeņražu ieguves vietām, naftas, naftas produktu, bīstamu ķīmisko vielu un produktu cauruļvadiem, tilpnēm, krātuvēm, pārstrādes un pārkraušanas uzņēmumiem, aizsprostiem, vēja ģeneratoriem, gāzesvadiem ar spiedienu virs 1,6megapaskāliem, gāzes regulēšanas stacijām, gāzes mērīšanas stacijām, dabasgāzes kompresoru stacijām, dabasgāzes savākšanas punktiem, gāzes krātuvju urbumiem, sašķidrinātās ogļūdeņražu gāzes noliktavām, krātuvēm un uzpildes stacijām, sašķidrinātās ogļūdeņražu gāzes balonu noliktavām un tirdzniecības punktiem, automobiļu gāzes uzpildes stacijām, dzelzceļiem, pa kuriem pārvadā naftu, naftas produktus, bīstamas ķīmiskās vielas un produktus, virszemes siltumvadiem, kuru diametrs ir 400 milimetri un lielāks.

Vides un dabas resursu aizsargjoslu, ekspluatācijas aizsargjoslu un sanitārās aizsargjoslu mērķis ir aizsargāt dažāda veida objektus no nevēlamas ārējās iedarbības, nodrošināt to ekspluatāciju un drošību. Savukārt drošības aizsargjoslu – pasargāt vidi un cilvēku no attiecīgā objekta kaitīgās ietekmes.
2. Iemesli Aizsargjoslu likumā ietverto normu integrēšanai citos normatīvajos aktos un jauna Aizsargjoslu likuma izstrādei.

Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija ir konstatējusi šādas problēmas, kas saistītas ar Aizsargjoslu likuma pašreizējo uzbūvi un tajā iekļauto regulējumu:
1) Likumā ietverto normu uzdevums ir nodrošināt likumā noteiktā mērķa sasniegšanu. Tomēr Aizsargjoslu likuma  normas neveicina likuma mērķa sasniegšanu,  bet gan kavē to, jo ir pretrunīgas un dažādi tulkojamas, piemēram:

· Aizsargjoslu likuma 33.panta pirmā daļa nosaka, ka visu veidu aizsargjoslas nosaka vietējo pašvaldību teritoriju plānojumos, ievērojot normatīvo aktu prasības. Tulkojot šo normu var rasties maldīgs priekšstats, ka visos gadījumos aizsargjoslas tiek noteiktas (un īpašuma tiesības tiek aprobežotas) tiklīdz spēkā stājas teritorijas plānojums, kur attiecīgā aizsargjosla tiek iezīmēta. Tomēr aizsargjosla ir noteikta, ja ir stājušies spēkā normatīvie akti, kas nosaka konkrētās aizsargjoslas veidojošos elementus  - platumu un aprobežojumus tajās.

· Aizsargjoslu likuma izpratnē ar aprobežojumiem tiek saprasti ne vien īpašuma tiesību aprobežojumi (attiecas uz attiecīgā nekustamā īpašuma īpašnieku), bet arī cita veida ierobežojumiem, kas ir attiecināmi uz jebkuru personu, kura uzturas aizsargjoslā (sk. piemēram,  36.panta astoto daļu). Līdz ar to tiek radīts maldīgs priekšstats, ka visi aizsargjoslās noteiktie ierobežojumi ir uzskatāmi par īpašuma tiesību aprobežojumiem.
·  Aizsargjoslas elementu – platuma un aprobežojumu noteikšana notiek ar juridiskā spēka ziņā atšķirīgiem normatīviem aktiem – likumu, Ministru kabineta noteikumiem, kā arī pašvaldību saistošajiem noteikumiem. Nav vienotu kritēriju, kas noteiktu to, kuru jautājumu izlemšana būtu piekritīga Saeimai, Ministru kabinetam vai pašvaldības domei. Līdz ar to šobrīd likumdevējs Aizsargjoslu likumā regulē pēc būtības tehniskus jautājumus, kuru regulēšana likumdošanas efektivitātes dēļ būtu nododama Ministru kabinetam, piemēram, gāzesvadam nepieciešamo spiedienu un līdz ar to no tā izrietošo aizsargjoslas platumu, savukārt Ministru kabinets bez attiecīga pilnvarojuma (sk. likuma 59.pantu par Ministru kabineta kompetenci) nosaka aprobežojumus aizsargjoslās (sk., piemēram Ministru kabineta 2006.gada 10.oktobra noteikumu Nr.833 „Ekspluatācijas aizsargjoslu noteikšanas metodika gar ūdensvadu un kanalizācijas tīkliem” 4.punktu).

· atsevišķi aizsargjoslu veidi un aprobežojumi noteikti neizvērtējot to noteikšanas nepieciešamību. Piemēram Aizsargjoslās ap purviem vispār nav noteikti ierobežojumi. Aizsargjoslu likuma 37.1 pants satur vien atsauci uz Meža likumu, kurā nav attiecīga regulējuma.

· ar Aizsargjoslu likuma palīdzību tiek risināti jautājumi, kuri būtu jāregulē ar citiem nozaru normatīvajiem aktiem, piemēram, ciemu robežu apstiprināšana (sk. likuma 67.pantu, lai gan tas būtu Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma jautājums), 
· Aizsargjoslu likums neparedz vienotu kārtību atlīdzības noteikšanai par nekustamā īpašnieka tiesību aprobežojumiem saistībā ar noteiktajām aizsargjoslām. Likums atsevišķos gadījumos paredz apgrūtinātā nekustamā īpašnieka tiesības zaudējumu atlīdzību, bet citos neparedz,
· lai arī aprobežojumi aizsargjoslās, kā uz likuma pamata pastāvošas lietu tiesības stājas spēkā līdz ar normatīvo aktu, kas nosaka aizsargjoslas būtisko elementu (aprobežojumu un aizsargjoslas platuma) spēkā stāšanos, praksē ir strīdi par to vai īpašniekam aizsargjosla ir saistoša tikai pēc tās nostiprināšanas zemesgrāmatās.  
2) Aizsargjoslu likuma uzbūve traucē izdarīt pārdomātus un nepieciešamos grozījumus likumā.  Piemēram, attīstoties tehnoloģijām, ir iespējams noteikt mazāku attiecīgās drošības aizsargjoslas platumu, tādējādi mazāk aprobežojot nekustamo īpašnieku īpašuma tiesības. Šobrīd veicot visa veida grozījumus, tostarp tehniskos, pastāv risks, ka Saeimā, skatot likumprojektu, tiks izteikti ar sākotnējo grozījumu nesaistīti priekšlikumi, tādējādi nevajadzīgi paildzinot likumprojekta pieņemšanu. Turklāt ņemot vērā Aizsargjoslu likuma uzbūvi, ir iespējams, ka likuma grozījumu iniciators var būt dažādas ministrijas. Parasti ministrijas izstrādā grozījumus atsevišķos likuma pantos, lai risinātu kādu ar nozari saistītu aktuālu jautājumu, pievēršot mazu uzmanību likuma kopējam mērķim un sistēmai. Turklāt šie grozījumi  parasti tiek sagatavoti atšķirīgos stilos un lietojot atšķirīgu juridisko terminoloģiju. Tādējādi laika gaitā šobrīd spēkā esošais Aizsargjoslu likums ir kļuvis nepārskatāms un grūti uztverams.
3. Priekšlikumi Aizsargjoslu likumā ietverto normu integrēšanai citos normatīvajos aktos. 
Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija ierosina izstrādāt jaunu Aizsargjoslu likuma projektu, kas būtiski pārveidotu Aizsargjoslu likuma sistēmu. Aizsargjoslu likums darbotos kā „jumta likums” (līdzīgi kā likums „Par nodokļiem un nodevām”) un  regulētu visām aizsargjoslām būtiskus un vienādi regulējamus jautājumus.  Savukārt atšķirīgi nosakāmus jautājumus noteiktu nozares likumi, piemēram, Enerģētikas likums. Atkarībā no nozares specifikas ir iespējama arī pilnvarojuma iestrādāšana likumā Ministru kabinetam izdot attiecīgus noteikumus. Kā norādījusi Satversmes tiesa, īpašuma tiesības var ierobežot ne vien ar likumu, bet arī ar Ministru kabineta noteikumiem.  Šādiem Ministru kabineta noteikumiem jābūt izdotiem pamatojoties uz likumu, publicētiem un pietiekami skaidri formulētam, lai adresāts varētu izprast savas tiesības un pienākumus, turklāt tiem jāatbilst tiesiskas valsts principiem. 

Visām aizsargjoslām kopīgie jautājumi, kas nosakāmi Aizsargjoslu likumā būtu:

· aizsargjoslu definīcija;

·  aizsargjoslu veidu un aizsargjoslu uzskaitījums;

·  aizsargjoslu noteikšanas un spēkā stāšanās pamatprincipi;

·  atlīdzības par īpašuma tiesību aprobežojumiem noteikšanas pamatprincipi;

Savukārt nozares normatīvo aktu sistēmā – attiecīgajā nozares likumā un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos tiktu noteikti jautājumi par:

· attiecīgās aizsargjoslas platumu;

·  aprobežojumiem aizsargjoslās; 

· uzvedības noteikumiem aizsargjoslās (ja nepieciešams);

Aizsargjoslu likuma projektu jāizstrādā Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijai. Nozaru ministriju atbildības sadalījums par konkrētu aizsargjoslu integrēšanu citos normatīvajos ir šāds:

1) Vides Ministrija – Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslas,  virszemes ūdensobjektu aizsargjoslas, aizsargjoslas ap ūdens ņemšanas vietām, mežu aizsargjoslas ap pilsētām, aizsargjoslas ap purviem, aizsargjoslas ap valsts meteoroloģisko un hidroloģisko novērojumu stacijām un posteņiem un ap citiem stacionāriem valsts nozīmes monitoringa punktiem un posteņiem, aizsargjoslas gar ūdensvadu un kanalizācijas tīkliem, aizsargjoslas ap pazemes ūdeņu valsts nozīmes monitoringa posteņiem un dziļurbumiem, aizsargjoslas ap seismoloģiskā monitoringa posteņiem, aizsargjoslas ap atkritumu apglabāšanas poligoniem, atkritumu izgāztuvēm un notekūdeņu attīrīšanas ietaisēm.
2) Kultūras ministrija – aizsargjoslas ap kultūras pieminekļiem;

3) Satiksmes ministrija – aizsargjoslas gar ielām, autoceļiem un dzelzceļiem, aizsargjoslas gar elektronisko un elektrisko (pamatojums- praktiski visas elektrificētā sabiedriskā transporta pieturas ir pretrunā ar Aizsargjoslu likuma 45 panta 3.daļu) sakaru tīkliem, aizsargjoslas ap navigācijas tehniskajiem līdzekļiem, aizsargjoslas gar dzelzceļiem, pa kuriem pārvadā naftu, naftas produktus, bīstamas ķīmiskās vielas un produktus;
4) Ekonomikas ministrija – aizsargjoslas gar elektriskajiem tīkliem, aizsargjoslas gar siltumtīkliem, aizsargjoslas ap gāzesvadiem, gāzapgādes iekārtām un būvēm, gāzes noliktavām un krātuvēm, aizsargjoslas ap ogļūdeņražu ieguves vietām, naftas, naftas produktu, bīstamu ķīmisko vielu un produktu cauruļvadiem, tilpnēm, krātuvēm, pārstrādes un pārkraušanas uzņēmumiem, aizsargjoslas ap aizsprostiem, aizsargjoslas ap aizsprostu drošuma noteikšanas kontrolmērietaisēm, aizsargjoslas ap vēja ģeneratoriem, aizsargjoslas ap gāzesvadiem ar spiedienu virs 1,6megapaskāliem, gāzes regulēšanas stacijām, gāzes mērīšanas stacijām, dabasgāzes kompresoru stacijām, dabasgāzes savākšanas punktiem, gāzes krātuvju urbumiem, sašķidrinātās ogļūdeņražu gāzes noliktavām, krātuvēm un uzpildes stacijām, sašķidrinātās ogļūdeņražu gāzes balonu noliktavām un tirdzniecības punktiem, automobiļu gāzes uzpildes stacijām, aizsargjoslas gar virszemes siltumvadiem, kuru diametrs ir 400 milimetri un lielāks.
5) Zemkopības ministrija  – aizsargjoslas ap meliorācijas būvēm un ierīcēm, aizsargjoslas ap dzīvnieku kapsētām, aizsargjoslas ap izmantošanai pārtikā neparedzēto dzīvnieku izcelsmes blakusproduktu lieljaudas sadedzināšanas uzņēmumiem vai pārstrādes uzņēmumiem.
6) Tieslietu ministrija – aizsargjoslas ap ģeodēziskajiem punktiem;

7) Aizsardzības ministrija – aizsargjoslas ap valsts aizsardzības objektiem.
8) Veselības ministrija - aizsargjoslas ap kapsētām.
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